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Stochastic Finance

Übungen

Aufgabe 1 (Vermögensgleichung)
Im (1 + d, k)-Marktmodell sei Y die eindeutige Lösung der stochastischen DGL

dYt = Yt[rt + UT
t (µt − rt1d)]dt+ YtU

T
t σtdWt, t ∈ [0, T ], Y0 ∈ (0,∞)

(vgl. Lemma 1.2). Dabei ist U ein IRd-wertiger, progressiver Prozeß mit∫ T

0
| UT

t (µt − rt1d) | dt <∞ P-f.s.,

∫ T

0
‖ UT

t σt ‖2 dt <∞ P-f.s.

Zeigen Sie:
a) Die Handelsstrategie (H,K) mit

Ki :=
U iY

Si
, i = 1, . . . , d,H :=

(1−∑d
i=1 U

i)Y

B

ist selbstfinanzierend und
V (H,K) = Y.

b) Man erhält umgekehrt jede Strategie (H̃, K̃) ∈ SF mit mint∈[0,T ] Vt(H̃, K̃) > 0 P-f.s. auf
die Weise von a).

Hinweis zu b): U = π̃
V (H̃,K̃)

mit π̃ = K̃S.


